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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ 
УПРАВЛІНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ 
У ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ   
У статті узагальнено та  проаналізовано досвід застосування інноваційних підходів до  формування 
управлінської компетентності майбутніх офіцерів підрозділів зв’язку в процесі професійної підготовки 
у вищих військових навчальних закладах України. Визначено, що методи навчання та технологія форму-
вання управлінської компетентності майбутніх офіцерів підрозділів зв’язку визначаються з урахуван-
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ням функцій управлінської діяльності офіцерів зазначених підрозділів і сукупності управлінських якостей, 
які потрібно вдосконалити, щоб сформувати комплекс компонентів управлінської компетентності 
кваліфікованого керівника військового підрозділу. Авторами схарактеризовано особливості формування 
управлінської компетентності майбутніх офіцерів підрозділів зв’язку через застосування в освітньому 
процесі вищих військових навчальних закладів України ділових (командно-штабних) ігор; навчання на ос-
нові імітаційного моделювання; інформаційно-комунікативних технологій; тренінгових технологій 
і методів фасилітації; проблемного навчання та ситуаційного підходу, що забезпечує цілісність, безпе-
рервність й професійну орієнтованість освітнього процесу. Виявлено, що застосування систем імітаці-
йного моделювання у підготовці військових фахівців дозволяє: значно скоротити вартість тактичних, 
тактико-спеціальних та інших навчань, які проводяться в реальному вимірі на полігонах; урізноманіт-
нити можливі сценарії бойових операцій, що дозволить досягти широкого спектру навчальних цілей 
та відпрацювати тактику й прийоми дій, які важко відтворити в реальному середовищі та вимагають 
певного допоміжного обладнання, несуть ризики екологічній безпеці та  життю і  здоров’ю військовос-
лужбовців; підвищити рівень тактичної підготовки командирів різної ланки, що в  подальшому може 
зберегти життя та здоров’я військовослужбовців під час реальних бойових дій. Розглянуто специфіку 
застосування інноваційних засобів для підготовки офіцерів підрозділів зв’язку. Проводиться низка профе-
сійно орієнтованих тренінгів, а також розгорнуто та впроваджено навчально-тренувальний комплекс 
із програмною платформою, що забезпечує контроль фізичного, програмного та віртуального середови-
ща. Цей комплекс дозволяє впроваджувати та керувати сценаріями проведення тренувань і практичних 
вправ за напрямом захисту інформації та кіберзахисту, зокрема з можливістю віддаленого підключення 
користувачів з інших військових частин та організацій. Застосування зазначених інноваційних засобів 
відбувається в межах формальної, неформальної та інформальної освіти, водночас вони мають різний 
рівень впливу на формування управлінської компетентності майбутніх офіцерів підрозділів зв’язку.
Ключові слова: управлінська компетентність, підходи, майбутні офіцери підрозділів зв’язку, професійна 
підготовка, вищий військовий навчальний заклад.

Постановка проблеми. Сьогодні, в  умовах 
розв’язаної росією війни, актуальності 
набуває питання створення системи під-

готовки офіцерів нової формації, у відповідності 
із  вимогами передових армій світу й  стандартів 
НАТО. Офіцерам Збройних сил України (далі — 
ЗСУ) необхідно мати загальні теоретичні знання 
з основ управління, менеджменту, лідерства, з пи-
тань управління персоналом і службово-бойової 
діяльності підрозділів ЗСУ. Особливості управ-
лінської діяльності, складність і  змістовність 
управлінських функцій, сучасні функції офіце-
рів-зв’язківців зумовлюють вимоги, що потре-
бують наявності в них цілісного комплексу про-
фесійно-управлінських якостей (Повстин, 2018, 
с. 131). Тому особливої уваги набуває дослідження 
інноваційних підходів до  формування управлін-
ської компетентності майбутніх офіцерів підроз-
ділів зв’язку у вищому військовому навчальному 
закладі (далі — ВВНЗ) в процесі професійної під-
готовки.

Аналіз останніх наукових публікацій і дослі-
джень. На  сьогодні формування управлінських 
якостей майбутніх офіцерів підрозділів зв’язку 
в  процесі їхньої підготовки до  професійної ді-
яльності є актуальною проблемою сучасних ві-
тчизняних і  зарубіжних наукових досліджень. 
Успішна реалізація функцій управління вимагає 
постійного вдосконалення професійно-управлін-
ських якостей фахівців у  різних галузях. Аналі-
зу управлінських якостей керівників присвячені 
праці А. Балицької, В. Брагіна, В. Гречко, Т.  Ілю-
шина, М.  Козяра, В. Короля, І.  Лаухіна. Прак-
тичні аспекти підготовки управлінських кадрів 

у  системі підвищення кваліфікації досліджували 
Ю. Забродін, А. Ліпенцев. Формування готовності 
до  управлінської діяльності майбутніх магістрів 
військово-соціального управління досліджував 
О.  Бойко. Психологічні особливості розвитку 
управлінської компетентності майбутніх магі-
стрів військового профілю розглядав Т. Мацевко. 
Проте, попри доволі велику кількість досліджень, 
детальне вивчення інноваційних підходів до фор-
мування управлінської компетентності майбутніх 
офіцерів підрозділів зв’язку в  процесі професій-
ної підготовки ще не проводилось.

Мета статті — схарактеризувати сучасні під-
ходи та досвід формування управлінської компе-
тентності майбутніх офіцерів підрозділів зв’язку 
у  вищих військових навчальних закладах ЗСУ 
в процесі професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу. У сучасних умо-
вах управлінська компетентність майбутніх офі-
церів підрозділів зв’язку ЗСУ формується у про-
цесі професійної підготовки у ВВНЗ і є складовою 
їх професійної компетентності, інтегрованою 
особистісною і  професійною якістю, яка харак-
теризується як цілісна система взаємопов’язаних 
і  взаємозумовлених компонентів, що забезпечу-
ють ефективне виконання офіцером підрозділів 
зв’язку ЗСУ функцій управлінської діяльності 
відповідно до посадових обов’язків та особливос-
тей військово-професійного середовища й прояв-
ляється в  стилі управління, управлінській етиці 
й поведінці. Зазначена компетентність є складним 
індивідуально-професійним утворенням, що по-
єднує професійні теоретичні знання, практичні 
уміння, навички, особистісні якості для ефектив-
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ного здійснення управлінської діяльності. Зміст 
управлінської компетентності майбутніх офіцерів 
підрозділів зв’язку ЗСУ охоплює знання відповід-
них принципів, форм і  методів управління осо-
бовим складом ввіреного командиру підрозділу 
для забезпечення успішного виконання постав-
лених професійних завдань. Управлінська компе-
тентність визначає здатність ефективно керувати 
підрозділом, приймати обґрунтовані рішення 
в  динамічних умовах, забезпечувати безперебій-
ну роботу систем зв’язку та взаємодіяти з іншими 
підрозділами.

Управлінська компетентність майбутнього 
офіцера зв’язку передбачає не лише глибоке розу-
міння технічних аспектів систем зв’язку, а й роз-
винуте стратегічне мислення, лідерські якості, 
ефективні комунікативні навички, стійкість 
до стресу та вміння вирішувати конфлікти. Такий 
комплекс компетенцій дозволяє ефективно керу-
вати підрозділом, приймати обґрунтовані рішен-
ня в динамічних умовах та забезпечувати безпе-
ребійну роботу систем зв’язку.

Структура управлінської компетентності май-
бутніх офіцерів підрозділів зв’язку ЗСУ містить 
мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операцій-
но-діяльнісний та  особистісний компоненти, які 
тісно пов’язані з  основними структурними еле-
ментами управлінського процесу в  підрозділах 
зв’язку ЗСУ. Визначення структури управлінської 
компетентності дозволяє голістично розглядати 
компетентність майбутніх офіцерів у  питаннях 
управлінської діяльності з  урахуванням специ-
фіки військово-професійного середовища, осо-
бливостей службово-бойової діяльності та вимог 
до особистості фахівців цього профілю. 

Ефективність процесу формування управлін-
ської компетентності майбутніх офіцерів підроз-
ділів зв’язку залежить від методів і  технологій 
навчання, які потрібно добирати з  урахуванням 
мети, дидактичного характеру та  змісту профе-
сійної підготовки, цілеспрямовано застосовувати 
для активізації інтелектуального розвитку кур-
сантів, усвідомлення ними необхідності форму-
вання та  вдосконалення професійно важливих 
управлінських якостей, вироблення вмінь і  на-
вичок управління та прагнення до самореалізації 
в управлінській діяльності. З огляду на це методи 
навчання та  технологія формування управлін-
ської компетентності майбутніх офіцерів підроз-
ділів зв’язку, як і  зміст навчання, визначаються 
з урахуванням функцій управлінської діяльності 
офіцерів підрозділів зв’язку й сукупності управ-
лінських якостей, які потрібно вдосконалити, 
щоб сформувати комплекс компонентів управ-
лінської компетентності кваліфікованого керів-
ника військового підрозділу.

До основних педагогічних способів і  прийо-
мів формування управлінської компетентності 
під час професійної підготовки майбутніх офіце-

рів у ВВНЗ О. Повстин відносить: «…включення 
курсантів у реальні умови управлінської діяльно-
сті або їх моделювання в освітньому середовищі; 
підвищення темпу навчально-професійної діяль-
ності, зменшення часу, відведеного на  прийнят-
тя управлінських рішень і  виконання завдань; 
розв’язання управлінських завдань, ускладнених 
недостатністю інформації, активною протидією, 
наявністю елементів ризику і небезпеки; введення 
в заняття непередбачених перешкод і труднощів; 
застосування вправ із  порівняння та  класифіка-
ції цілей управлінської діяльності за важливістю, 
складністю, термінами досягнення; використання 
завдань, що вимагають самостійного вирішення 
та творчого підходу; штучне створення ситуації, 
що призводить до  часткової невдачі та  вимагає 
більшої активності та  вищого рівня підготовле-
ності; постановка завдань і  створення ситуацій, 
що вимагають самостійних і  організованих дій; 
постановка і  вирішення завдань керування під-
розділом у  різних службових і  бойових умовах» 
(Повстин, 2018, с. 129).

Водночас нині для ефективного формування 
управлінської компетентності в  процесі профе-
сійної підготовки майбутніх офіцерів особливого 
значення набувають сучасні технології електро-
нного навчання, системи управління навчанням 
(Learning Management Systems), електронні на-
вчальні комплекси, можливості для мобільного 
навчання курсантів в умовах відриву від навчан-
ня (військове стажування, наряди, підготовка 
до парадів).

У межах нашого дослідження нами було про-
аналізовано й  узагальнено досвід застосування 
передових технологій формування управлінської 
компетентності в процесі професійної підготовки 
майбутніх офіцерів, через застосування в  освіт-
ньому процесі:

— ділових (командно-штабних) ігор, навчан-
ня на основі імітаційного моделювання;

— інформаційно-комунікативних технологій;
— тренінгових технологій і  методів фасилі-

тації;
— проблемного навчання та ситуаційного під-

ходу.
Розглянемо детальніше досвід застосування 

зазначених технологій в освітньому процесі Вій-
ськового інституту телекомунікацій та  інформа-
тизації імені Героїв Крут. Сьогодні важливим ме-
тодом формування управлінської компетентності 
майбутніх офіцерів-зв’язківців ЗСУ є проведення 
ділових (командно-штабних) ігор. 

Загалом ігрові технології у  підготовці май-
бутніх офіцерів — це сукупність методів навчан-
ня, які дозволяють залучити курсантів в  умовах 
вищого військового навчального закладу до  дій 
у змодельованих, професійно орієнтованих ситу-
аціях з  метою формування у  них управлінських 
знань, умінь і навичок, а також особистих якостей 
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у процесі вирішення поставлених службово-опе-
ративних завдань.

У військових та правоохоронних ВНЗ, як зазна-
чає В. Мірошніченко, педагогічна гра застосовуєть-
ся як «…ефективний спосіб педагогічного впливу 
та  використовується зокрема в  межах вивчення 
спеціальних дисциплін, його застосування в рам-
ках вивчення теоретичних предметів відбувається 
більш повільно. Водночас у  процесі професійної 
підготовки курсантів ВВНЗ активно використо-
вується педагогічна бліц-гра як різновид ігрових 
технологій, базовими характеристиками якої є: об-
межена кількість учасників, швидкість підготовки 
та  реалізації, а  також отримання необхідного ре-
зультату, обмежена функціональна спрямованість, 
динамічність розгортання обстановки, проєктова-
на і керована емоційна напруженість; обмежений 
термін часу; охоплення необхідного освітнього 
контенту, імітації окремих умов і форм професій-
ної діяльності» (Мірошніченко, 2005).

Мета ділової гри в рамках управлінської під-
готовки майбутніх офіцерів ЗСУ передбачає роз-
виток професійних компетенцій офіцерів у  ви-
конанні своїх функціональних обов’язків під час 
підготовки та ведення службово-бойової діяльно-
сті й здійснення всіх видів забезпечення. Завдан-
нями ділової гри є: перевірка рівня отриманих 
знань, стимулювання самостійного вивчення на-
вчального матеріалу; розвиток логічного мислен-
ня, винахідливості, кмітливості, комунікабельно-
сті; формування навичок толерантного ведення 
публічних виступів, дискусій; прогнозування 
поведінки особистості й колективу в умовах, що 
постійно змінюються. 

Особливості розвитку професійної компе-
тентності офіцерів-прикордонників за  допо-
могою ділових ігор досліджував В.  Собко. Так, 
на  думку автора, «…зміст роботи керівництва 
грою передбачає: нарощування обстановки та ро-
зіграшу дій. Здійснюються з  метою створення 
ситуації реальних дій, показати тенденцію зміни 
обстановки і  добитися від тих, хто навчається, 
правильного реагування та  вжиття необхідних 
заходів для успішного виконання завдань. Розі-
граш дій полягає у  послідовному нарощуванні 
керівництвом ділової гри обстановки з урахуван-
ням рішень командирів, які навчаються, та  дій 
підрозділів противника у  реальному часі. Під 
час розіграшу дій слухачі оцінюють обстановку, 
приймають рішення, визначають завдання (здій-
снюють управління) підрозділів, організовують 
взаємодію, забезпечення, управління, здійсню-
ють контроль виконання завдань; організовують 
заслуховування та  оцінку рішень; оцінку якості 
розроблених документів із  планування, вивчен-
ня методів роботи підлеглих, організації роботи 
органу управління; оцінку знань функціональних 
обов’язків персоналу у складі органу управління» 
(Собко, 2013, с. 218).

Одним із перспективних напрямків підвищен-
ня рівня підготовки військових фахівців, на наш 
погляд, є використання систем імітаційного мо-
делювання (далі — СІМ) в організації освітнього 
процесу у вищих військових навчальних закладах. 
У США та провідних країнах світу СІМ застосо-
вуються в процесі підготовки військових фахівців 
з 1980-х років. За даними військових аналітиків, 
на  сьогодні співвідношення реальних та  змоде-
льованих навчань становить близько 50:50, однак 
у  майбутньому ситуація змінюватиметься у  бік 
зростання частки віртуальних військових захо-
дів з  огляду на  потреби країн в  економії коштів 
на військові витрати та швидкий розвиток засо-
бів штучного моделювання й  відображення об-
становки.

Американські військові фахівці поділяють імі-
таційні моделі за  призначенням на  три основні 
групи:

— забезпечення аналізу та оцінки обстановки 
(оперативна робота);

— створення нових зразків озброєння та вій-
ськової техніки;

— навчання особового складу, оперативної 
та бойової підготовки військ та штабів.

На теперішній час розрізняють наступні ос-
новні СІМ:

— реальні (live) системи, до яких відносяться 
традиційні військові й командно-штабні навчан-
ня (далі — КШН) із залученням штатної техніки 
та особового складу (бойові стрільби, проведення 
навчань у  реальних умовах, проведення трену-
вань);

— віртуальні (virtual) системи представляють 
моделювання, в якому користувачі керують вірту-
альними системами (різні тренажери з керування 
озброєнням та  військовою технікою, тренажери 
відпрацювання навичок прийняття рішень або 
навичок роботи у складі колективу);

— конструктивні (constructive) системи  — 
процес роботи комп’ютерної програми, яка імі-
тує дії особового складу, функціонування техні-
ки та  озброєння. Застосовуються для навчання 
тактики дій у складі підрозділу під час бойових 
дій.

Переважаючою формою оперативної та бойо-
вої підготовки штабів з’єднань і частин сухопут-
них військ США є КШН (тренування) з відпрацю-
ванням завдань розгортання частин і підрозділів 
як з  використанням комп’ютерних систем моде-
лювання бойових дій, так і  в польових умовах. 
У  перспективі очікується подальше глобальне 
комплексування моделей і впровадження систем 
віртуальної реальності (штучного багатовимір-
ного бойового простору) на  базі телекомуніка-
ційних мереж, покликаних забезпечити доступ як 
до  оперативного, так і  фізичного модельованого 
середовища, стандартизованих моделей і  баз да-
них, а також до різного типу сценаріїв.
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Найбільшу кількість СІМ запроваджено в На-
ціональній академії сухопутних військ ім.  геть-
мана Петра Сагайдачного. Тут використовується 
три системи, які різняться між собою за  рівнем 
підрозділу, від відділення до  бригади включно, 
та  складністю сценарію проведення тренувань, 
навчань. Перша  — Follow Me  — призначена для 
відпрацювання тактичних навичок ланки «відді-
лення — взвод». Follow Me InGEAR — це тактич-
ний рівень, гра з прийняттям рішень, яка дозво-
ляє курсантам проводити швидкі вправи на  ви-
конання, візуалізацію та планування, орієнтовані 
на планування, використовуючи імітаційне бойо-
ве середовище (рис. 1). 

Можливість розбору дій, вбудована у Follow Me 
InGEAR, дозволяє курсантам переглядати, аналі-
зувати та вивчати кожну змодельовану операцію. 
Крім того, експерти надають курсантам під час 

гри поради як попереджати потенційні небезпеки 
у ході поточних дій. Друга — Battle Command — 
для відпрацювання тактичних навичок рівня 
«рота  — батальйон». Програма Battle Command 
(Бойове управління) — це засіб імітаційного моде-
лювання, який дозволяє командирам підрозділів 
та офіцерам штабів відпрацьовувати заходи з пла-
нування та  проведення бойових дій. Визначені 
плани дій відтворюються на змодельованому полі 
бою. Існує можливість проводити імітаційні дії 
в режимі одного чи декількох гравців, за необхід-
ності приєднуватися до  сценарію програм. Крім 
того, під час гри можна використовувати оверлеї, 
супровідну документацію, плани. Кожен сценарій 
прив’язаний до  певної місцевості. У  базі даних 
місцевості міститься тривимірна інформація про 
даний географічний район та навколишнє середо-
вище, в якому будуть діяти підрозділи (рис. 2).

Рис. 1. Скриншот інтерфейсу системи імітаційного моделювання Follow Me InGEAR

Рис. 2. Скриншот інтерфейсу системи імітаційного моделювання Battle Command
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Останньою СІМ є JCATS, що дозволяє прово-
дити тренування, навчання до  рівня об’єднання 
включно. На  даний час це програмне забезпе-
чення запроваджене, окрім Національної акаде-
мії сухопутних військ, також у  Національному 
університеті оборони України. JCATS є однією 
з найпотужніших систем, представлених сьогод-
ні на ринку конструктивних тренажерів. Система 
допомагає готувати війська до  спектра власти-
вих збройним силам завдань, моделювати так-
тику бойових дій в окремих групах та з’єднаннях 
на  різній місцевості, включаючи райони міської 
забудови. JCATS призначена для моделювання дій 
підрозділів, частин, з’єднань згідно з прийнятим 
командиром рішенням у  визначених умовах об-
становки. Вона використовується для проведення 
КШН (тренувань) з метою набуття тими, хто на-
вчається, практичного досвіду виконання служ-
бових обов’язків у бойових умовах. Важливо, що 
всі дії моделюються на  місцевості, а  не на  карті. 
Тому природні й  штучні загородження вплива-
ють на  здатність виявляти, стріляти й  пересува-
тися. База даних місцевості включає лінії рельєфу, 
дороги, ріки, відкриті водойми та  рослинність, 
при цьому розміри карт можна змінювати (рис. 3) 
(Павленко, 2019).

Система імітаційного моделювання JCATS 
призначена для моделювання дій підрозділів, ча-
стин, з’єднань та  об’єднань згідно з  прийнятим 
командиром рішенням у  визначених умовах об-
становки. Вона використовується для проведен-
ня командно-штабних навчань з  метою набуття 
тими, хто навчається, практичного досвіду вико-
нання службових обов’язків у  бойових умовах. 
О. Майстренко, Р. Бубенщиков, С. Стеців виявили 
можливості системи JCATS для відпрацювання 
дій офіцерського складу у  взаємодії з  підрозді-
лами країн-членів НАТО: «…імітаційне моделю-
вання операції багатонаціональних сил сприяє 

розвитку у  майбутніх офіцерів компетентності 
у  питаннях організації взаємодії військовослуж-
бовців з різних країн, беручи до уваги тактику їх 
застосування та  можливостей військової екіпі-
ровки і техніки; відпрацювання питань проведен-
ня спільних операції НАТО, це дозволяє сформу-
вати у  майбутніх офіцерів навички оцінювання 
обстановки в  складних умовах обстановки; вій-
ськові операції різного типу (дозволяє сформу-
вати уміння налагоджувати співпрацю між під-
розділами і військовослужбовцями різних країн); 
антитерористичні операції (дозволяє сформувати 
навички управління військовим підрозділом під 
час підготовки та  ведення бойових дій); заходи 
з тилового та технічного забезпечення (розвиток 
умінь організації тилового забезпечення дій під-
розділу в бойових умовах)» (Майстренко, Бубен-
щиков, Стеців, 2020, с. 188).

Система JCATS застосовується для реалізації 
імітації конфліктів і  тактики дій військових під-
розділів, яка використовується під час проведен-
ня КШН із  застосуванням ІКТ за  участі різних 
родів військ і збройних сил. Така система імітаці-
йного моделювання дозволяє організовувати під-
готовку підрозділів до  виконання специфічних 
для збройних сил завдань, створювати симуляцію 
тактики службово-бойових дій в окремих групах 
в  різній обстановці. Використання імітаційної 
моделі бойових дій як складової професійної під-
готовки майбутнього офіцера, що охоплює клю-
чові компоненти діяльності командира з  управ-
ління підрозділом, дозволяє здійснювати відбір, 
систематизацію та структурування знань з ураху-
ванням їх ролі й місця у вирішенні службово-опе-
ративних завдань, а також структурувати процес 
підготовки для формування навичок перенесення 
знань на  нові умови професійної діяльності, що 
відповідно сприяє розвитку креативності май-
бутніх офіцерів (Кос, 2018).

Рис. 3. Скриншот інтерфейсу системи імітаційного моделювання JCATS
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Застосування JCATS у  підготовці військових 
фахівців в Україні дозволяє:

— значно скоротити вартість тактичних, так-
тико-спеціальних та  інших навчань, які прово-
дяться в реальному вимірі на полігонах;

— урізноманітнити можливі сценарії бойових 
операцій, що дозволить досягти широкого спек-
тру навчальних цілей та  відпрацювати тактику 
й прийоми дій, які важко відтворити в реально-
му середовищі, вимагають певного допоміжного 
обладнання, несуть ризики екологічній безпеці 
та життю і здоров’ю військовослужбовців;

— підвищити рівень тактичної підготовки ко-
мандирів різної ланки, що в подальшому збереже 
життя та  здоров’я військовослужбовців під час 
реальних бойових дій (Павленко, 2019). 

У процесі формування управлінської компе-
тентності активно використовується метод фаси-
літації. Особлива роль у  фасилітативному нав-
чанні надається викладачу, який по відношенню 
до майбутніх офіцерів набуває ролі фасилітатора. 
К.  Шевченко розкрив основні характеристики 
фасилітації у підготовці студентів: «співробітни-
цтво: взаємодія педагога зі  студентами, а  також 
студентів між собою, заснована на  розумінні, 
підтримці; власна позиція: за кожним учасником 
визнається право на власну думку, педагог-фаси-
літатор зацікавлений в думці інших і не нав’язує 
свою; індивідуальність і  рівність: кожен суб’єкт 
спілкування визнається особистістю, педагог-фа-
силітатор уважно ставиться до  всіх студентів; 
саморозкриття: педагог-фасилітатор педаго-
гічно компетентно виявляє свої власні почуття 
та емоційні переживання, знімаючи психологічні 
бар’єри між учасниками взаємодії; організація ос-
вітнього просторового середовища: фасилітаці-
йна організація простору дозволяє вільно нала-
годжувати зоровий контакт, виконувати спільні 
дії, обмінюватися вербальними та  невербальни-
ми засобами комунікації, емоційними станами, 
забезпечуючи зворотний зв’язок та  взаєморозу-
міння» (Шевченко, 2014, с. 259–260.).

Найбільш ефективним для досягнення цілей 
управлінської підготовки майбутніх офіцерів ЗСУ 
є впровадження в  освітній процес ВВНЗ таких 
фасилітативних методів: «Сфокусована бесіда», 
«Світове кафе», «Консенсус», «Метод динамічної 
фасилітації», «Метод графічної фасилітації», «Ви-
хід за рамки», «Саміт позитивних змін», «Синтез 
думок», «Спільний проєкт», «Мікрофон», «Аналіз 
ситуації (Case Study)», «Дерево рішень», «Драма-
тизація», «Займи позицію». До найбільш ефектив-
них програмних засобів та інформаційно-комуні-
каційних технологій, для реалізації фасилітації 
в  управлінській підготовці майбутніх офіцерів 
ЗСУ, належать WebEx із  можливістю об’єднання 
курсантів у  творчі групи в  Breakout rooms, а  та-
кож додаток Mеntimetr  — як конструктор на-
вчальних завдань та інструмент для збору думок 

і  очікувань студентів всієї групи. Інструкції для 
підготовки творчих навчальних завдань пода-
ються в  YouTube, а  також надсилаються у  групу 
у месенджер. Використання онлайн-дошки Padlet 
є корисним і може заміняти фасилітаційну дошку, 
до якої можна чіпляти віртуальні стікери, а також 
створювати групові презентації у  вигляді інте-
лект-карт як у асинхронному, так і синхронному 
режимах роботи (Волошко, 2016).

Під час навчання майбутніх офіцерів під-
розділів зв’язку у  ВІТІ широко впроваджується 
принцип поєднання навчання і  досліджень. Нау-
ково-дослідницька робота курсантів виконуєть-
ся в  різних формах, що забезпечує формування 
у закладі атмосфери творчості та активного залу-
чення курсантів до наукових досліджень. Під час 
викладання дисциплін циклу професійної під-
готовки використовуються форми й  методи, що 
базуються на  наукових дослідженнях. У  процесі 
навчання для здобувачів вищої освіти широко 
застосовуються інноваційні технології навчання, 
розроблення кейсів, міні-ігор, проблемно-си-
туаційних практик навчання, що своєю чергою 
заохочує курсантів до  самостійного проведення 
досліджень. На  кафедрі автоматизованих сис-
тем управління функціонує мережева академія 
«Cisco» та  віртуальна лабораторія для моделю-
вання мереж «EVE-NG». На  їх базі проводиться 
робота, спрямована на створення інформаційних 
технологій та  систем спеціального призначен-
ня. Також важливу роль у цьому процесі відіграє 
військово-наукове товариство закладу, кіль-
кість учасників якого зростає з  кожним роком. 
Традиційним стає проведення круглих столів, 
конкурсів наукових рефератів, всеукраїнських 
курсантських науково-практичних конференцій 
(онлайн). Зміст цих заходів у  ВІТІ і  освітнього 
процесу загалом обумовлений цілями та  потре-
бами суспільства, держави, ЗС України, системою 
знань, умінь і  навичок, професійних, управлін-
ських і лідерських якостей, що мають бути сфор-
мованими в процесі навчання майбутніх офіцерів 
(Освітня програма ВІТІ, 2023). 

Також ефективними для формування управ-
лінської компетентності в  рамках професійної 
підготовки майбутніх офіцерів у вищих військо-
вих навчальних закладах є тренінгові технології. 

Під поняттям «тренінг» розуміють будь-яку 
навчальну програму, створену для того, щоб у ре-
зультаті був отриманий продукт у вигляді особи-
стості, здатної на окрему необхідну реакцію. Від-
повідно, тренінг розвитку управлінської компе-
тентності є заходом організованого спілкування, 
у процесі якого вирішуються проблеми, пов’язані 
із  особистісним розвитком, формується кому-
нікативна й  управлінська компетентність, зні-
маються стереотипи й  вирішуються особистісні 
проблеми учасників з метою набуття навичок по-
долання психологічних бар’єрів у військовому ко-
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лективі. Такий вид підготовки можна проводити 
безпосередньо у підрозділі, як захід психологічної 
підготовки командирів і  особового складу, а  та-
кож — поза підрозділом. Програма тренінгу може 
бути впроваджена в  різних військових підрозді-
лах і  адаптована залежно від обстановки, типу 
підрозділу, особливостей персоналу відомств 
тощо (Бойко, Миценко, Романишин, 2009, с. 151).

Тренінгові програми для розвитку управлін-
ської компетентності умовно можна поділити 
на програми для вже діючих керівників і програ-
ми для кандидатів. Тренінги для управлінців роз-
робляються для формування навичок прийняття 
ефективних рішень, здатності управляти підроз-
ділом, співпрацювати, не допускати маніпуляції. 
Тренінги для другої групи організовуються з ме-
тою формування асертивної поведінки управлін-
ців (самостійної, упевненої поведінки) (Панок, 
Титаренко, Чепелєва, 1999).

Для формування управлінської компетентно-
сті використовуються такі тренінги: «Хто я?»  — 
тренінг усвідомлення особистісних якостей, беру-
чи до уваги будь-які її характеристики; «Хащі» — 
тренінг навичок вирішувати проблемні ситуації, 
намагаючись потрапити у  середину кола, яке 
утворюють інші учасники; «Крок назустріч»  — 
тренінг умінь позитивно оцінювати інших через 
похвалу; «Я в професії» — тренінг усвідомлення 
рис особистості, які потрібні управлінцям через 
їх озвучення (Шапран, с. 143–146).

Водночас інтерактивними техніками для про-
ведення тренінгів управлінців є такі: думай  — 
об’єднуйся  — ділись, брейнстормінг, психогім-
настика, інтерактивні лекції, групова робота, 
дискусії у  мікрогрупах, аналіз комунікативних 
ситуацій, дебріфінг, метод незакінчених речень, 
творчі завдання, домашні завдання, рольові та ді-
лові ігри.

Також у  ВІТІ проводиться низка професійно 
орієнтованих тренінгів. Так, у  ВВНЗ розгорнуто 
та  впроваджено навчально-тренувальний комп-
лекс, який має найсучаснішу програмну платфор-
му, що дозволяє здійснювати контроль фізичного, 
програмного та  віртуального середовища, впро-
ваджувати та  керувати сценаріями проведення 
тренувань, практичних вправ за напрямом захи-
сту інформації та кіберзахисту, зокрема з можли-
вістю віддаленого підключення користувачів з ін-
ших військових частин та організацій.

Науково-педагогічні працівники кафедри 
пройшли сучасні курси в  межах NATO DEEP 
eAcademy, Network vulnerability Assessment, NATO 
school Oberammergau.

На кафедрі бойового застосування підрозділів 
зв’язку офіцери та курсанти беруть участь у від-
працюванні тренування зі зв’язку у стратегічному 
командно-штабному навчанні «Об’єднані зусил-
ля» та конференції щодо досвіду військ зв’язку ЗС 
України. Крім цього, впроваджені та  проведені 

заняття з  офіцерами штабу частин зв’язку щодо 
планування бойового застосування за  стандар-
тами НАТО (MDMP). Також курсанти та  офі-
цери кафедри взяли участь у  навчаннях CWIX 
та EU4DIgitalUA.

На кафедрі загальновійськових дисциплін 
відповідно до плану розвитку навчально-матері-
альної бази було реалізовано наступне: введений 
в експлуатацію спеціалізований навчальний клас 
загальної тактики, який дозволяє проводити за-
няття з тактичних дисциплін кафедри за стандар-
тами НАТО; отримано навчально-тренувальні 
медичні засоби (манекени, турнікети), що дозво-
лило більш ефективно проводити заняття з  пи-
тань надання домедичної допомоги пораненим, 
та  вдосконалено спеціалізований навчальний 
клас інженерної підготовки. 

Науково-педагогічні працівники кафедри 
військово-гуманітарних дисциплін приділяють 
особливу увагу розвиткові військового лідерства 
та менеджменту як фундаменту ЗСУ, бойової під-
готовки військовослужбовців. Через систему ме-
тодичних та педагогічних заходів відбувається пе-
редача, засвоєння, примноження й використання 
знань, умінь та  набуття компетентностей, що 
яскраво виявляється під час навчально-наукової 
діяльності курсантів (Батьківщина та честь, 2021).

Висновки. Управлінська компетентність май-
бутніх офіцерів підрозділів зв’язку  — це багато-
гранне поняття, що охоплює широкий спектр 
знань, умінь та особистісних якостей, необхідних 
для ефективного управління системами зв’язку 
в сучасних динамічних умовах. Системний підхід 
до її формування є ключовим для підготовки ви-
сококваліфікованих фахівців. У  статті було про-
аналізовано й  узагальнено досвід застосування 
передових технологій формування управлінської 
компетентності в процесі професійної підготовки 
майбутніх офіцерів через застосування в  освіт-
ньому процесі Військового інституту телекому-
нікацій та інформатизації імені Героїв Крут: діло-
вих (командно-штабних) ігор, навчання на основі 
імітаційного моделювання; інформаційно-ко-
мунікативних технологій; тренінгових техноло-
гій і  методів фасилітації; проблемного навчання 
та ситуаційного підходу, що забезпечує цілісність, 
безперервність й  професійну орієнтованість ос-
вітнього процесу у  ВВНЗ. Розглянуто специфіку 
застосування інноваційних засобів для підготов-
ки офіцерів зв’язку: проводиться низка професій-
но орієнтованих тренінгів, розгорнуто та впрова-
джено навчально-тренувальний комплекс із про-
грамною платформою, що дозволяє здійснювати 
контроль фізичного, програмного та віртуально-
го середовища, впроваджувати та керувати сцена-
ріями проведення тренувань, практичних вправ 
за напрямом захисту інформації та кіберзахисту, 
зокрема з  можливістю віддаленого підключення 
користувачів з  інших військових частин та  ор-
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ганізацій. Застосування зазначених інновацій-
них засобів відбувається в  межах формальної, 
неформальної та  інформальної освіти, водночас 
вони мають різний рівень впливу на формування 
управлінської компетентності майбутніх офіце-
рів підрозділів зв’язку. 

Напрямами подальших наукових розвідок 
вважаємо розробку методичних рекомендацій 
для науково-педагогічних працівників вищих вій-
ськових навчальних закладів України щодо фор-
мування управлінської компетентності майбутніх 
офіцерів-зв’язківців ЗСУ.
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INNOVATIVE APPROACHES TO FORMING MANAGEMENT COMPETENCE 
OF FUTURE OFFICERS AT HIGHER MILITARY EDUCATION INSTITUTIONS 
IN UKRAINE

The article analyses and summarises the experience of applying innovative approaches to the formation 
of  managerial competence of future officers of communications units in the process of professional training 
in higher military education institutions in Ukraine. It is determined that the training methods and the technology 
for the formation of managerial competence of future officers of communications units are determined taking into 
account the functions of managerial activity of the officers of the specified units and the set of managerial qualities 
that need to be improved in order to form a complex of components of the managerial competence of a qualified head 
of a military unit. The authors characterised the peculiarities of the formation of management competence of future 
officers through the use in the educational process of higher military education institutions in Ukraine: professional 
(command and staff) games, training based on simulation modeling; information and communication technologies; 
training technologies and facilitation methods; problem-based learning and situational approach, which ensures 
the  integrity, continuity and professional orientation of the educational process in higher military education 
institutions in Ukraine regarding the formation of managerial competence of future officers of communications units. 
It was found that the use of simulation modeling systems in the training of military specialists allows: to significantly 
reduce the cost of tactical, tactical-special and other exercises, which are carried out in a real dimension on training 
grounds; to diversify the possible scenarios of combat operations, which will allow to achieve a wide range of training 
goals and practice tactics and techniques of actions that are difficult to reproduce in a real environment and require 
certain auxiliary equipment, carry risks to environmental safety and the life and health of military personnel; 
to increase the level of tactical training of commanders of various ranks, which in the future can save the lives and 
health of servicemen during real combat operations.
Keywords: managerial competence, approaches, future officers of communications units, professional training, 
higher military education institution.
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